

不到半个月,英国的安德鲁王子变成了安德鲁·蒙巴顿·温莎。随着美国已故富商杰弗里·爱泼斯坦所涉性犯罪丑闻持续发酵,已退出王室公务三年的安德鲁,先是放弃爵位,又被剥夺尊号、头衔和荣誉,搬离王室住所,就连仅剩的海军中将军衔也即将失去。这位英国国王查尔斯三世的胞弟,英国人心中曾经的“战斗英雄”,自多年前被爆深度牵涉爱泼斯坦案后,便坠入了一个深渊。

王子成了“庶民”

这是2024年3月31日在英国温莎拍摄的安德鲁资料照片。 新华/法新

“望”观天下



主笔 王晓莹

什么头衔荣誉都没了

英国白金汉宫10月30日发表声明称,国王查尔斯三世已启动正式程序,剥夺其弟弟安德鲁王子的尊号、头衔及荣誉,并已通知他搬离王室住所。声明给出的原因是:“尽管安德鲁仍否认针对他的指控,但这些惩戒措施是必要的。国王和王后希望明确表示,他们的心意与深切同情始终并将持续与所有形式虐待的受害者及幸存者同在。”

根据英国王室办公室发布的公告,查尔斯三世已于11月3日签署专用诏书,正式剥夺安德鲁的“王子”头衔及“殿下”称号。安德鲁不再被称为“王子”,而是“安德鲁·蒙巴顿·温莎”。不过,他的两个女儿不受影响,仍将保留公主身份。有报道称,安德鲁将在2026年新年后搬往位于英格兰东部诺福克郡的桑德灵汉姆庄园。

与半个月前安德鲁宣布放弃爵位相比,英国王室这一行动被认为十分严厉。就在10月17日,还被称为“王子”的安德鲁通过白金汉宫发表声明,同意放弃约克公爵头衔。安德鲁在声明中写道:“经过与国王查尔斯三世及直系亲属和更广泛的王室成员商议,我们认为持续针对我的指控会干扰国王和王室的工作。”当时他表示,自己将不再使用“约克公爵”这一由其母亲授予的头衔及其他荣誉,但仍保留王子身份。

约克郡是英国最大的郡,约克公爵这一英国贵族头衔通常被授予君主的第二个儿子,而君主的长子会被授予康沃尔公爵头衔。作为已故女王伊丽莎白二世的次子,安德鲁在1986年结婚时被封为约克公爵。

2019年深陷爱泼斯坦案丑闻后,安德鲁便不再参与王室公务,不再担任公职。2022年,他被伊丽莎白二世剥夺除海军中将军衔以外的一切军衔。如今,他连这个荣誉

也要失去了。11月2日,英国国防大臣希利在接受采访时说:“遵照国王意见,我们正着手撤销安德鲁仅剩的海军中将军衔。”他还表示,英国政府将依据国王意见,决定是否收回安德鲁所获的荣誉勋章。

口碑一度比查尔斯好

“说到安德鲁,你会想起三件事:他参加过福克兰群岛(阿根廷称马尔维纳斯群岛)战争,他的前妻莎拉弗格森,他与爱泼斯坦的关系。”英国王室评论家理查德·菲茨威廉的这句话,串起了安德鲁跌宕起伏的人生:他曾是英国人眼中的“战斗英雄”,因与前妻弗格森离婚备受争议,再到身陷爱泼斯坦案而声名狼藉。

1960年,安德鲁出生在白金汉宫,是100多年来英国第一个由在位君主生下的孩子——上一个还是1857年英国维多利亚女王生下的比阿特丽斯公主。安德鲁的名字源自他的祖父、已故菲利普亲王的父亲,希腊和丹麦的安德烈亚斯王子。据说,他儿时是伊丽莎白二世最宠爱的孩子。查尔斯三世和安妮公主出生时,伊丽莎白二世还未登上王位,而且因为公务繁忙没能经常陪伴在侧,但安德鲁出生时伊丽莎白二世已即位8年,拥有更多陪伴幼子的时间。

安德鲁和其他兄弟姐妹一样接受家庭教师的教育,后来选择就读英国皇家海军学院。1979年,19岁的安德鲁加入英国海军,受训成为一名飞行员,后来在“无敌”号航母上服役。1982年,英国与阿根廷因领土争端爆发战争,安德鲁随军上了前线。

当时因其特殊身份,英国政府本打算让安德鲁做一名文职人员,但伊丽莎白二世坚持让儿子留在“无敌”号上。作为直升机副驾驶员,安德鲁在战争期间执行了包括反潜、反舰和导弹诱饵在内的一系列任务。

战争结束后,伊丽莎白二世和菲利普亲王以及其他士兵的父母一样,来到朴茨茅斯军港迎接安德鲁回国。那时的安德鲁被英国民众誉为“战争英雄”“国民小甜心”,口碑一度超过兄长查尔斯。

1986年,安德鲁与平民姑娘莎拉·弗格森结婚。按照惯例,他在结婚当天被封为

约克公爵。当时有评论认为,更具个人风格的弗格森给英国王室带来一股新鲜空气。但两人的婚姻仅维持了6年就被爆分居,最终在1996年离婚。不过,安德鲁和弗格森离婚后一直保持着亲密关系,即使弗格森时常被爆出丑闻,安德鲁仍一直给予她经济上的帮助,两人一起抚养两个女儿长大,甚至住在同一个屋檐下。

与爱泼斯坦关系甚密

安德鲁一直到2001年才退役,之后出任英国政府国际贸易与投资特别代表,还代表伊丽莎白二世出席过不少国内外的活动和访问。然而,随着2011年美国富商爱泼斯坦的性犯罪丑闻发酵,安德鲁的好口碑逐渐化为泡影。

早在2008年,爱泼斯坦因诱奸未成年少女罪名成立被判处13个月监禁时,就有爆料称他曾与很多政商名流交往密切,名单里就包括安德鲁。2011年,安德鲁被拍到与爱泼斯坦在公园散步,坐实了两人“过从甚密”的传言。一段拍摄于2010年的视频显示,安德鲁曾住在爱泼斯坦的豪宅里。

爱泼斯坦案受害者弗吉尼亚·朱弗雷指认,她17岁时曾被迫在多个场合与安德鲁发生性关系。在一张据称摄于2001年的照片上,安德鲁的手就放在朱弗雷的腰间。后来,安德鲁承认与爱泼斯坦的友谊“是一个错误”,并辞去了英国政府国际贸易与投资特别代表职务。

2019年7月,爱泼斯坦因涉嫌性侵和组织未成年女性进行性交易再次被捕。这一次,不少政商名流被牵涉其中,媒体爆料的爱泼斯坦“朋友圈”包括美国前总统克林顿等,安德鲁自然也在列。为了撇清关系,安德鲁在2019年11月就爱泼斯坦案接受采访,试图对一些传闻做出解释。不料,这次意在“洗白”的采访,引发更多质疑,最终安德鲁宣布退出英国王室公务以平息争议。

尽管爱泼斯坦已在2019年8月死于狱中,被警方认定是自杀,但他的死与案件本身一直疑点重重。特朗普在2024年竞选总统期间承诺,上台后将公布爱泼斯坦案相关文件。然而,首批文件在今年2月底公

布后,人们发现其中没有什么爆炸性内容,更没有很多人希望看到的记录牵涉性交易的“客户名单”。今年7月,美国司法部和联邦调查局发布联合备忘录,认定不存在所谓“客户名单”,同时决定不再发布爱泼斯坦案相关文件。

导火索或是一本书

今年4月朱弗雷自杀身亡,爱泼斯坦案再次被推上舆论的风口浪尖。直接导致安德鲁头衔尽失的,或许是最近登上《纽约时报》畅销书榜首的朱弗雷遗作《无人之女》。朱弗雷在书中控诉安德鲁曾三次性侵当时仅17岁的她,并被迫与其跳舞、喝酒,然后被带入卧室。她还写道,有两次性侵分别发生在爱泼斯坦位于纽约的豪宅和他在加勒比海的私人岛屿上。

对于朱弗雷的指控,安德鲁多年来一直予以否认。他在2019年11月接受采访时否认与她发生性关系,称在2010年12月后便切断了与爱泼斯坦的所有联系。但英国《星期日邮报》披露,安德鲁在2011年2月仍与爱泼斯坦通信,并在信中写道:“看来我们是在一条船上了,必须挺过去。保持密切联系,我们很快再一起玩。”

美国方面也没打算放过安德鲁,美国国会众议院负责调查爱泼斯坦案的多名民主党议员近期喊话,要求安德鲁接受问询。美国众议员苏哈斯·苏布拉马尼亚姆说,爱泼斯坦案的多名原告都提到了安德鲁的名字,如果他想“洗脱嫌疑”,就得出面接受问询。另一名美国众议员拉贾·克里希纳穆尔蒂要求安德鲁“来自证清白,别等到被传唤”。不过,他们也承认,鉴于安德鲁不在美国境内,正式传唤执行起来有难度。

剥夺安德鲁一切头衔和荣誉,被认为是英国王室的一次“刮骨疗伤”式的危机公关。英国媒体报道称,王室核心成员和政府都支持这一决定。还有消息称,安德鲁的大侄子威廉王子是推动此事的关键人物,他不希望王室再次出现负面新闻。绝大多数民众也支持对安德鲁的“惩罚”,英国政府网站的一项调查结果显示,截至10月31日,有79%的民众投下了支持票。

爆料电话:13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你爆料

报纸发行:(0531)85196329 85196361 报纸广告:(0531)85196150 85196192 文字差错投诉:(0531)85193436 发行投诉:4006598116 (0531)85196527 邮政投递投诉:11185 全省统一零售价:1.5元
邮发:23-55 广告许可证:鲁工商广字01081号 地址:济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编:250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷(济南市长清区玉皇山路1678号)